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Эссе на тему «Создание условий для формирования и развития успешной личности ребенка»

Я молодой педагог дополнительного образования, являюсь руководителем Творческой Мастерской «Афиша» (театральная студия) художественно-эстетической направленности. Основной возраст детей 10-17 лет. За 3,5 года работы студии ребята прииняли участие в районных, зональных, областных и международных фестивалях и конкурсах.

Была проделана большая работа, хотя все имеет свои плюсы и минусы, останавливаться на достигнутом мы не собираемся. В перспективе много хороших идей, главное чтобы был ресурс, материальная база, чего зачастую нам не хватает.

Работа нашего учреждения всегда велась достаточно продуктивно.  Сейчас мы занимаемся в отремонтированном здании, наш светлый и теплый дом стал комфортным и уютным.

Наша основная цель – создание условий для формирования и развития успешной личности, раскрытия творческого потенциала ребенка и самореализации личности ребенка. Формулировка  раскрытие творческого потенциала и самореализацией более-менее всем понятна: все зависит от педагога, от интересных форм проводимых занятий, от практики (например: концертная деятельность, этюды и миниатюры, ведение программы, где ребенок приобретает колоссальный опыт, учится видеть и признавать свои ошибки, работать над ними и совершенствоваться), от конкурсов, где ребята могут показать приобретенные навыки и способности, от самостоятельных заданий, где педагог является таким же участником, наравне со своими воспитанниками, а не педагогом.

Давайте более подробнее остановимся на условиях – для формирования и развития успешной личности. Понятно, что сейчас в школе на детей сваливается огромная нагрузка. В школе все настолько официально и серьезно, что эта самая серьезная официальность сваливается на детей своей массой  и начинает давить… Проектная деятельность, доклады и рефераты… надо одно… надо другое… надо быть примерным, надо учиться хорошо, надо быть успешным… и вслед за давлением идет прессинг… У детей отнимают элементарное – самостоятельность и инициативность… потому, что учителя или еще кто-то, за них давно уже все решили….

Я столкнулась с проблемой несамостоятельности и была очень удивлена, когда дала задание детям приготовить сценарий к маленькому внутреннему празднику, дети мне сказали: «А вы сами нам напишите, а мы выучим!!!» Только спустя некоторое время они согласились и начали проявлять инициативу и самостоятельность.

Если говорить об успешной личности… дети приходят разные: родительский статус, заработок, полная-неполная семья, красивый-некрасивый ребенок – это основные понятия для детей, чтобы делать субъективные выводы.

Все мы знаем, насколько сейчас стали жестоки дети, а ведь все идет от нас взрослых, от общества, в котором формируются наши дети. Я считаю, что СЕМЬЯ является в первую очередь самым главным и мощным объектом, который закладывает в ребенка то самое разумное зерно. И от того насколько крепкая и морально правильная позиция в семье, зависит твердость характера и устойчивость здорового психического состояния ребенка. Школа является вторым звеном в этой цепи, и если у ученика – педагогов – одноклассников  выстроены объективно-нормальные отношения, ребенок чувствует свою значимость и удовлетворенность школьным процессом. И когда он приходит в учреждение дополнительного образования, мы уже на 70% уверены в его порядочности, честности, ответственности, открытости и готовности получать тот аспект знаний, навыков и способностей, которые необходимы в первую очередь ему – РЕБЕНКУ. 
В своем учреждении мы стараемся выстраивать очень удобные, во всех смыслах, условия и отношения, которые необходимы нашим воспитанникам. Мы ставим себя наравне с нашими детками, поэтому помимо занятий, предусмотренных по программе, иногда мы устраиваем дискуссии на  темы, которые их очень волнуют. Мы совершаем выходы в сквер и веселые игры.

Группы, коллективы занимаются в удобное для них время. Мы устраиваем внутренние праздники  и чаепития с дискотеками, чтобы ребята узнавали друг друга и больше раскрывались в неформальной обстановке. Единственное чего бы нам хотелось больше, это устраивать выездные мероприятия. В городах очень много возможностей, в плане развитой инфраструктуры, и дети могут побывать на различных мероприятиях, будь то кино или спектакль.  На периферии это сделать гораздо сложнее. Таким образом, мы плавно дошли до развития личности.

Полноценное развитие личности зависит от того, сколько туда и чего вложено. Конечно это стихи и колыбельные от мамы, это стойкость духа и спорт от папы, это моральные принципы, этикет, гимн и многое другое от школы… и наконец, если ребенок посещает театральную студию, значит, он должен видеть и ощущать на себе всю красоту и вкус театрального искусства: будь то драматический, опера, балет, куклы и т.д. Ребенок, который занимается театральным ремеслом, не имеет права не знать, что такое спектакль и с чем его едят. Выставки, творческие вечера, гастроли приезжих актеров, интересные детские постановки - все это, к сожалению, проходит мимо нас. А ведь самые яркие впечатления и эмоции ребенок получает в детстве. Ведь мы сами, будучи взрослыми, говорим: «А вот я в детстве ……….!!!! »

И в конце, я соглашусь со словами: «У образованного педагога – воспитанники образованные!» Самосовершенствование никто не отменял, тем более от этого педагог становится намного интереснее, и своим ученикам и окружающим, а желание развиваться есть огромное, главное, чтобы была поддержка и идейные вдохновители – дети!

Желаю всем огромной удачи и творческих успехов!

