ПОЙТЕ И БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ
Если Ваш ребёнок проявляет интерес к пению, ему нравится музыка,  и он частенько напевает какие-то мелодии, Вам однозначно стоит привести Вашего ребёнка на занятия  по вокалу - русской народной песни.

Ваш ребёнок будет не просто развивать и улучшать свои вокальные навыки, но и получать позитивные эмоции.

Я, руководитель(Шипулина С.В.) вокального ансамбля "Народные традиции" и вокального коллектива "Блюз"стараюсь донести до каждого ребёнка ощущение радости и удовольствия от чувства того, что он занимается  и полезным делом. Я твёрдо убеждена, что такие занимательные уроки  идут на пользу организму и способствуют формированию личности ребёнка. Обучение народного и эстрадного вокала развивает голос и слух ребёнка, раскрывает его творческий потенциал, способствует хорошему настроению и избавляет от замкнутости и чувства неуверенности. Кроме того, дети учатся правильно дышать и чётко произносить слова!
Роль музыки в нашей жизни огромна! Положительные эмоции , которые мы  испытываем, слушая приятные мелодии, концентрируют внимание, активизируют работу центральной нервной системы и стимулирует интеллектуальную деятельность.
Настоящее волшебное действие оказывает и песня - то есть музыка и положенные на неё слова. Причём, её целительная сила известна ещё  с глубокой древности. Медики давно обратили внимание: пение в особенности занятия вокалом на профессиональном уровне - оказывает самое благоприятное влияние. Учёным установлено, что во время пения в головном мозге вырабатываются эндорфины - вещества, которые называют "гормонами удовольствия". Благодаря им улучшается настроение, появляются радость и умиротворение, повышается жизненный тонус, происходит избавление от стрессов. Кроме того , пение позволяет улучшить состояние лёгких( попробуйте на одном дыхании произнести или спойте: скороговорку-  "Чуры, вьюры, червятуры. Танцы, брянцы, вервеянцы. Вервенюшки, вертатушки. Верта-ты-та-ты-та-ты."), исправляет осанку. Пение не только великолепно развивает дыхательную систему и  грудную клетку, но и становится залогом здоровья сердечной мышцы.
"Искусство пения - это искусство правильно дышать",- так говорили ещё во времена старой итальянской школы вокала. Известна методика лечения бронхиальной астмы при помощи обучения пению. В практике многих преподавателей, специализирующихся на хоровом искусстве, отмечались у больных детей. И уже  никого не удивляет, когда ребёнка с таким диагнозом врачи направляют петь в хор. Пение не только избавляет от приступов этого недуга, но и избавляет его. Исполнение любимых песен улучшает произношение и практику разговорной речи. Тренируя дикцию, можно справляться с таким дефектом  как заикание. Поэтому роль  занятий хором и вокалом  при совершенстве речевых функций трудно переоценить. Особенно это относится к детям: чем раньше страдающий заиканием ребёнок начнет это делать, тем больше у него шансов навсегда распрощаться с этим недостатком.
Возможно, Ваш ребёнок никогда не станет певцом, но любовь к музыке и пению останется у него на всю жизнь и украсит её новыми красками. А уж  в пользе хорового пения сомневаться не приходиться: тут и лёгкие, и гортань тренируются. Ежедневная дыхательная гимнастика укрепляет самочувствие и здоровье всех хористов, ведь чтобы красиво петь, нужно правильно дышать. Физическая работа, совершаемая организмом при пении, способствует укреплению здоровья!
Петь полезно в любом случае. Даже если человек думает, что природа обделила его голосом и музыкальным слухом. В нашей жизни  существует общее ошибочное заблуждение о том, что голос имеют только единицы, а заниматься вокалом, не имея " природных данных" - совершенно бесперспективное дело. Таким же образом дело обстоит и со слухом...Обычная отговорка для людей не поющих, когда их просят спеть, что им "Медведь на ухо наступил", в самом деле, просто плод их ошибочного представления о пении в целом и о его природе в частности. Это заблуждение опровергается выводами, которые сделала официальная наука, констатируя тот факт, что " каждый человек рождается со своими поистине уникальным голосом, а слух можно развить, если систематически профессионально заниматься вокалом". Надо только чтобы у человека было огромное желание, а также, чтобы он сразу попал на занятия к грамотному педагогу, который правильными профессиональными действиями может привести его голос в порядок. Вот это - то зачастую бывает сделать очень трудно. Вообще, педагоги, умеющие и знающие своё дело, во все времена были "в дефиците".И если человеку все же удается попасть к педагогу " От Бога" то результат занятий обычно не заставляет себя долго ждать.
Помните пожалуйста, что самый короткий путь, помогающий обрести физическое, духовное и психическое здоровье, это - занятия вокалом! Приходите и Вы сами можете ощутить, какое это удивительное и необычайно полезное занятие -пение!
Занятия вокального ансамбля "Народные традиции" и вокального коллектива "Блюз" проводятся с детьми возраста 7 - 18 лет.
 Вторник, Четверг с 13.00-18.00 часов ( СДК"Мез"). 
 Пятница с 12.30 -18.00. (ЦВР)
Суббота с 12.00- 18.00.(ЦВР)
Педагог дополнительного образования Шипулина С.В.
