Немного о профессиях в Искусстве

(музыке, театре, кино, изобразительном искусстве)

Искусство важная часть жизни каждого человека. Мы все потребляем искусство как зрители и слушатели. Но чтобы стать актрисой или музыкантом, художником или пойти в дизайн, нужна особая подготовка, свобода творчества и особое мужество творить и все время творить новое. Ведь зрителей нужно удивлять – кино, театр, цирк, опера и балет – сюда люди идут за особым наслаждением и они, зрители, взыскательные ценители искусства. Профессии искусства требуют от человека постоянного напряжения и развития, страсти и воли к победе. Театр, музыка и живопись – самые древние формы искусства. Здесь работают представители таких профессий: актер, композитор, музыкант, звукорежиссер, звукооператор, режиссер, художник, видеохудожник, художник по костюмам, балетмейстер, продюсер, художник по свету, С приходом интернета появились новые профессии: дизайнер сайта, продюсер сайта, разработчик сайта. Вопрос: а искусство ли это? Да, искусство, ведь книгоиздание – тоже искусство, нисколько не ниже, чем кино, театр, цирк, балет и опера. Читайте здесь о профессиях людей, занятых в искусстве: музыкант оркестра, звукорежиссер, постановщик спектакля, художник, актриса театра и кино, актер цирка, дизайнер интерьера, дизайнер упаковки, ландшафтный архитектор, веб-дизайнер, фотограф, видеохудожник… Выбор профессии из области искусства невозможен без ясного представления о подводных камнях творческих профессий. Камни эти на посторонний взгляд совершенно не видны, но из-за них можно пролететь мимо успеха. Читайте о творческих профессиях.

Актер – профессиональный исполнитель разноплановых ролей в спектаклях, кино, рекламных роликах, видеоклипах.

Гримёр (Гример-постижер)

Гримёр — мастер, владеющий искусством преобразовывать внешность актера с помощью красок, наклеек и прочих ухищрений.

Драматург (театр, кино, телевидение)

Драматург театра, кино и телевидения создаёт литературную основу будущих постановок. В кинематографе и на ТВ его называют также сценаристом. Только из хорошего сценария может получиться хорошее кино. И только лучшие пьесы надолго переживают своих творцов.

Звукооператор — специалист по звукозаписи и обработке звука.

Звукорежиссер – это специалист, отвечающий за звуковое оформление фильма, теле-, радиопередачи или шоу.

Иконописец (изограф, образописец, писец иконный) – живописец, специализирующийся на создании икон.

Киномеханик – демонстратор кинофильмов в кинотеатре.

Кинооператор — очень важный специалист в области съемки кинофильмов, который обычно находится в тени славы режиссера, в то время как проделывает колоссальную работу, необходимую для съемки фильма не просто с технической, но особенно с художественной стороны.

Кинопродюсер – специалист по административному и финансовому обеспечению создания фильма.

Кинорежиссёр – режиссер, руководящий постановкой фильма.

Композитор – автор музыкальных произведений; человек, создающий (сочиняющий) музыку.

Костюмер – специалист, отвечающий за хранение и подготовку костюмов в театре, на киностудии и т.п.

Локейшн-менеджер занимается поиском и подготовкой мест для съёмки фильма или телепередачи.

Режиссёр монтажа (монтажёр)

Режиссёр монтажа – специалист, соединяющий отснятые материалы фильма или телепрограммы в целостное произведение.

Режиссер-постановщик – руководитель творческой группы, работающий над созданием фильма, спектакля или шоу.

Скульптор – это художник, занимающийся созданием скульптур, то есть произведений объемно-пространственной формы, трехмерных и осязаемых.

Сценарист — автор сценария для кинофильма, телесериала, компьютерной игры.

Сценограф

Основная работа профессионального сценографа - это, конечно, театр. Художник-постановщик в театре правая рука режиссера: он не только воплощает режиссерский замысел, но вместе с ним придумывает, какими художественными средствами передать идею спектакля, его настроение, атмосферу.

Фотографом называют человека или специалиста, создающего фотографии с помощью фотоаппарата и специального оборудования для их распечатки. Фотограф — человек, останавливающий прекрасные мгновения жизни.

Хореограф

Неважно, кто исполняет танец (мальчиковая группа или кордебалет) движения в нем всегда связаны друг с другом, а не хаотичны. Это результат хореографической работы. Хореограф работает с танцорами, чтобы придать их движениям завершенность, которая предстает перед зрителями в виде танцевального произведения. Некоторые хореографы используют свои навыки для переделки уже существующих танцев, другие при помощи техник наподобие контактной импровизации создают совершенно новые работы.

Художник по костюмам (кино, театр и TV)

Художник по костюмам в кино, театре и на телевидении создаёт одежду для героев. Он помогает актёрам в их перевоплощении.

Художник-постановщик (в кино и на телевидении)

Художник-постановщик создаёт визуальное решение фильма, которое помогает раскрыть замысел режиссёра и даёт нужный эмоциональный настрой.

