Введение.

 В настоящее время – процесс освоения ребенком духовных ценностей и становления его личности сопряжены с рядом трудностей. В первую очередь это касается размывания границ между нравственным и безнравственным, прекрасным и безобразным, духовным и бездуховным. 

 Человек наделён от природы особым даром – голосом. Это голос помогает человеку общаться с окружающим миром, выражать своё отношение к различным явлениям жизни.

 Певческий голосовой аппарат – необыкновенный инструмент, таящий в себе исключительное богатство красок и различных оттенков. Пользоваться певческим голосом человек начинает с детства по мере развития музыкального слуха и голосового аппарата. С раннего возраста дети чувствуют потребность в эмоциональном общении, испытывают тягу к творчеству.

 Приобщение детей к певческому искусству способствует развитию их творческой фантазии,

 Сердце каждого ребенка открыто для музыки, надо только помочь ему увидеть богатство и разнообразие мира, познать себя и тогда, став частью души, она поселится в нем навечно. Именно музыка призвана помочь обрести чувство гармонии и слияние своего внутреннего мира с миром внешним. 
Пояснительная записка.
         Дополнительная общеобразовательная программа объединения «Вокальное пение «БЛЮЗ»» модифицированная и  относится к художественной направленности.

Программа рассчитана на 4 года обучения для обучающихся 7-18 лет . Программа первого года обучения предусматривает 72 часа в год, второго года обучения предусматривает 216 часов в год,  а третьего года обучения 288 часов в год, четвертого года обучения 216 часов в год.

        Распределение учебного времени производится с учётом усвоения и понимания поставленных творческих задач. Таким образом, в зависимости от особенностей и содержания работы, педагог может проводить занятия со всем составом детей одновременно или индивидуально. 

 В певческой деятельности творческое самовыражение учащихся формируется в ансамблевом пении, сольном пении, одноголосом и двухголосом исполнении образцов вокальной классической музыки, народных и современных песен с сопровождением и без сопровождения, в обогащении вокальной импровизации.

Актуальность программы связана  с  востребованностью у детей  «петь», с ростом числа детских вокальных коллективов, детских конкурсов вокального мастерства, расширением их концертно-исполнительской деятельности, разнообразием репертуара с расчетом на голосовые возможности детей. 

        Восприятие искусства через пение – важный элемент эстетического воспитания. Отражая действительность и выполняя познавательную функцию, текст песни и мелодия воздействуют на людей, воспитывают человека, формируют его взгляды, чувства. Таким образом, пение способствует формированию общей культуры личности: развивает наблюдательные и познавательные способности, эмоциональную отзывчивость на эстетические явления, фантазию, воображение, проявляющиеся в конкретных формах творческой певческой деятельности; учит анализировать музыкальные произведения; воспитывает чувство патриотизма, сочувствия, отзывчивости, доброты. Всякая деятельность детей и подростков осуществляется успешно тогда, когда они видят и общественную пользу, когда происходит осознание своих возможностей.

Новизна программы.
По способу организации педагогического процесса программа является интегрированной и предусматривает тесное взаимодействие одного предмета с другими. Так при разучивании песенного репертуара используются знания и умения детей, полученные на уроках:
 - русского языка – умение правильно произносить слова, выразительно читать текст, умение соблюдать правильную интонацию при произношении;

 - литературы – умение анализировать образную систему, средства и приемы художественной выразительности,

 - ИЗО – представление о специфике решения образа в различных видах и жанрах.

        Программная организация образовательного процесса, с одной стороны, позволяет ребёнку пройти путь от овладения элементарных приёмов пения, до сознательного выбора. Обучающиеся в теории и на практике получают широкий диапазон информации. Достижение целей и выполнение задач программы обеспечивает  формирование потребности самостоятельно пополнять свои знания, умения, навыки.   А главное дает  всем детям, пришедшим в коллектив, шанс удовлетворить свой интерес, проявить способности, раскрыть свой внутренний мир, помочь сформировать положительную самооценку, способствовала социализации и адаптации в современном обществе.  Тематическая направленность программы  «Вокальное пение «БЛЮЗ»» позволяет наиболее полно реализовать творческий потенциал ребёнка, способствует развитию целого комплекса умений, совершенствованию певческих навыков, помогает реализовать потребность в общении - в этом и заключается педагогическая целесообразность данной программы.

Цель программы.
Приобщение детей к музыкальному искусству и национальной культуре через обучение пению, развитие сценического мастерства, творческих и музыкальных способностей. 
Задачи: 

Образовательные: 

· развитие природных вокальных данных обучающегося, 

· овладение певческими навыкам;  развитие навыков  вокального интонирования; 

· овладение техникой вокального исполнительства  (певческое устойчивое дыхание на опоре, дикционные  навыки,  навыками  четкой и ясной артикуляции, ровности звучания голоса на протяжении всего  диапазона голоса);

· овладение навыками художественной выразительности  исполнения;  

· обучение  навыкам  сценического  движения,  умение  работать  с  микрофоном. 

Развивающие:  

· развитие голоса: его силы, диапазона, беглости,  тембральных и регистровых возможностей;  развитие  слуха,  музыкальной памяти, чувства метро-ритма; 

· развитие исполнительской сценической  выдержки;  развитие художественного вкуса, оценочного музыкального  мышления;

· развитие устойчивого интереса к вокально-исполнительской  культуре; 

· духовно-нравственное развитие. 

· Приобщение к концертной деятельности (участие в конкурсах и  фестивалях детского творчества).  

Воспитательные:  

· воспитание навыков самоорганизации и самоконтроля, умения концентрировать внимание,  слух, мышление, память; 

· воспитание трудолюбия, целеустремленности и упорства в достижении поставленных целей; усвоение нравственных гуманистических норм жизни и  поведения; 

· воспитание культурной толерантности через вхождение в  музыкальное искусство различных национальных традиций, стилей. 

· Создание комфортного психологического климата, благоприятной ситуации успеха.  

      Программа предусматривает дифференцированный подход к обучению, учет индивидуальных психофизических особенностей воспитанников; составлена с учетом последовательного постепенного развития голоса и музыкальных способностей. 

    Детское объединение «Вокальное пение «БЛЮЗ»» - разновозрастное творческое объединение, которое обогащает ребенка за счет содержания своей деятельности, использования своеобразных приемов воздействия на развитие творческой личности. В основе организации и деятельности коллектива лежат эмоционально – нравственные связи между воспитанниками, дружелюбные отношения и взаимопомощь, взаимная ответственность за конечный результат.

       Состав вокальных групп, как правило, постоянен, но может пополняться новыми учащимися, обладающими музыкальными способностями. 

 Обучающиеся, проявляющие наибольшие способности, могут быть определены в группу солистов, цель которой – раскрытие творческой индивидуальности. Таким образом, обучающиеся будут закреплять знания, полученные на групповых занятиях, т.е. индивидуально, при этом сочетая сольную работу с вокально-ансамблевой. 

 При приеме детей для обучения обязательно проверяется музыкальный слух, голос, чувства ритма, музыкальная память. Для детей старшего возраста желательно наличие певческого голоса или навыков обучения в музыкальной школе.

      Программа предусматривает сочетание групповых, индивидуальных и коллективных занятий, а также методику вокального воспитания детей, комплекс воспитательных мероприятий: вечера отдыха, встречи с интересными людьми, посещение театров, музеев и т.д., а также совместную работу педагога, родителей и детей.

Песенный репертуар подбирается  с учетом традиционных дней, тематических  праздников и других мероприятий. 

Общая направленность процесса предполагает реализацию следующих принципов: 

· индивидуальность подхода к детям;
· активизация их восприятия, образного мышления и творческой инициативы;
· комплексное освоение эстрадно-песенного материала;
· последовательность в освоении.

Ожидаемые результаты:

1. Овладение искусством вокального мастерства.

2. Приобретение творческих навыков: артистичности, эмоциональности, культуры поведения в коллективе и на сцене.
3. Формирование художественного  вкуса.

4.Расширение и обогащение музыкального кругозора воспитанников,  что способствует повышению культурного уровня.

5 . Воспитание личности, способностей к индивидуальной творческой деятельности на основе самореализации и уверенности в себе. 

6.Творческие достижения учащихся. приобретение детьми навыков пения, творческого и сценического мастерства; 
В процессе обучения воспитанники приобретают вокальные  навыки:  унисонное пение, развитие гармонического слуха в двухголосном пении,  понимание дирижерского жеста, развитие ритмической устойчивости,  освоение вокальной  терминологии. 

 В результате освоения  содержания программы происходит  гармонизация интеллектуального и эмоционального развития личности обучающегося, формируется представление о мире, развивается образное восприятие и через эстетическое переживание и освоение способов творческого самовыражения осуществляется познание и самопознание. 

Формами подведения итогов реализации программы объединения «Вокальное пение «БЛЮЗ»» являются:

 - открытые занятия;

 - участие в концертах и праздниках;

 - участие в конкурсах и фестивалях различных уровней.

