 Рекомендации :"Как учить песенный материал".
Забываешь песни на концертах? Пытаешься вспомнить слова песен? Проблемы с запоминанием песен к выступлению? Рано или поздно, который хочет выступать на сцене , приходится сталкиваться с изучением слов песен, которые он собирается исполнить. Вы думаете, это легко? Случается выступающие забывают слова в самый решающий момент. 

Как вокалистам учить слова
Важно понимать, что у каждого свой индивидуальный подход к изучению — то, что может подойти одному, может не работать для другого. Есть несколько методик, которые можно использовать, чтобы выучить слова песни. Попробуйте каждый из них и скомбинируйте в один или несколько способов, пока не найдете тот, который работает именно для вас. Если вы лучше воспринимаете информацию визуально, сделайте себе печатную копию и учите текст с нее. Написание или печать текста несколько раз тоже хорошо помогает запомнить текст песни.
Если вы лучше воспринимаете информацию на слух, то лучше учить песню с записи или заниматься с аккомпаниатором. Слушайте, как исполняется песня, и пойте вместе с исполнителем, запоминая музыку песни, которая поможет вам запомнить и слова.

Лучшие способы выучить слова песни — это репетиция .Не учите текст в последний момент!
 Во время выступления есть множество моментов, которые могут вас отвлечь.

Например, если вы танцуете или двигаетесь, то при этом очень просто забыть слова песни, которую вы исполняете! Во-первых, вы должны сконцентрироваться на повторении текста. Чем больше вы повторяете, тем лучше он становится. Повторяйте до тех пор, пока не доведете знание текста до автоматизма. Этим вы застрахуете себя от внезапной заминки, если забудете текст. Даже если вы нервничаете или вас что-то отвлекает во время выступления, вы вспомните песню!   
Упражнения на запоминание текста
Выберите короткую фразу и проговаривайте и пропевайте её до тех пор, пока не споёте их, не обращая внимания на музыку. Повторяйте выученное со второй фразой, потом объедините их вместе и проделайте вышеуказанные действия с новым куском.

Продолжайте добавлять фразы и повторять все вместе пока не сможете повторять всю песню. Когда вам необходимо выучить большое количество песен, начинайте с тех, которые вам больше нравятся!

· Читайте и повторяйте слова короткими фразами – меньше и чаще намного эффективнее, чем пытаться выучить все и потратить на это уйму времени.

· Делайте пометки по тематике песни и образах.

· Говорите и пойте в ритме песни.

· Записывайте на бумаге текст и делайте его аудиозапись в то время, когда повторяете слова.

· Учите слова в обратном порядке (последний куплет первым) и повторяйте их так в разное время на протяжении дня.

· Повторяйте песню каждый день, пойте или проговаривайте слова вслух.

· Используйте яркие, веселые и преувеличенные образы или символы, что поможет связывать слова.

· Связывайте каждое слово с образом, комбинируя их, чтобы создать такое себе путешествие по песне.

· Запоминайте слова без музыки, и только затем объединяйте их с музыкой.

· Старайтесь слышать песню и слова во время просмотра или прослушивания другой песни.

· Ваш мозг продолжает работать и в ночное время, поэтому бегло повторите текст перед тем, как идти спать.

· Репетируйте куплеты, когда делаете какую-то повторяющуюся работу Когда вы успешно запомнили слова и можете петь их в кругу друзей, не подглядывая, похвалите себя за то, что вы проделали такую работу.

Если вы уже хорошо выучили песню, периодически повторяйте её, чтобы не забыть и укреплять память. 
