

Семейный праздник и его традиции.
Дружеские отношения в семье – это большое счастье. Но любое чувство требует подкрепления . Встреча, что может быть лучше для родственников, чем семейные праздники за большим столом, со смехом, шутками и весельем.
Зачем нужны семейные праздники и семейные традиции?

Оказывается, они помогают ребенку правильно развиваться.
1. Безопасность и предсказуемость.
С самого рождения одна из базовых потребностей ребёнка – чувствовать себя в безопасности. И чтобы её обрести, ему нужны ритуалы. Поэтому дети так настойчиво требуют перед сном читать определённую книгу, пить чай из особой чашки. Семейные традиции и праздники дают чувство стабильности окружающего мира.
2. Ребёнок часть целого.
Взрослые и дети остро нуждаются в том, чтобы чувствовать свою принадлежность к группе. В детстве такой группой выступает семья. А традиции, ритуалы, праздники служат своеобразным «цементом», скрепляющим членов семьи, они дарят чувство единения и общности.
3. Моя семья особенная.
Для ребенка очень важно понимание, чем его семья отличается от других, и чем он отличается от других детей. Поэтому семейные праздники – это возможность проявить индивидуальность каждого домочадца и передать «дух» конкретной семьи.
4. Разные и дружные.
В течение жизни ребёнку придётся встречаться с разными людьми: взрослыми, детьми, Дети, которые регулярно общаются в собственной семье с представителями разных поколений, легче находят общий язык со сверстниками и взрослыми, чем детки, чей круг общения ограничен только мамой и папой.

Конечно, легче тем семьям, где уже есть устоявшиеся обычаи, которые передаются из поколения в поколение. А что делать тем, кто рад бы положить начало какой-нибудь уникальной традиции, вот только не знает как? Постараюсь вам помочь.
Какие бывают семейные праздники?
Заглянув в календарь, можно обнаружить немало таких дат.

Государственные праздники (день Народного единства, день Конституции РФ ) их , как правило, не очень много, но отмечаются они с большим размахом, так как имеют политический и идеологический смысл, их основной целью является создание общности всего народа и государства в целом.

Календарные дни, официально заявленные как праздничные. Это Новый год, 8 марта, 23 февраля и так далее. Так например, большинство семей считают Новый год домашним торжеством и предпочитают встречать его с ближайшими родственниками и друзьями. Часто поводом для семейных торжеств становятся 1 и 9 мая.

Религиозные праздники призваны познакомить нас с историей и культурой страны, напомнить о высших церковных и божьих законах. К православным праздникам можно причислить такие «общие» дни, как Рождество, Троица или Пасха.

Следующая большая группа – это семейно-бытовые праздники. Сюда можно отнести дни рождения, детские семейные праздники (утренники, выпускные, 1 сентября), день свадьбы родителей и т.д.

Чему бы ни был посвящен праздник, главное, чтобы он объединял всех членов семьи и стал важным, запоминающимся событием для каждого. 

Каждый праздник должен иметь свое лицо и к ним нужно обязательно готовиться всей семьёй. Создавайте свои семейные традиции и бережно храните их! 
А будут ли это сложные для исполнения домашние спектакли, особое новогоднее блюдо, или "ваша" семейная песня, исполняемая за праздничным столом не столь важно. Главное, чтобы через много-много лет ваш уже повзрослевший ребёнок с радостью вспоминал семейный Новый год и хотел в собственной семье возродить традиции родительского дома.
