Требования к педагогам дополнительного образования 

Каждый педагог дополнительного образования обязан: 
- иметь программу дополнительного образования в соответствии с основным направлением работы объединения; 
- планировать проведение учебных занятий по утвержденному расписанию, обеспечивать выполнение учебных программ; 
- проводить занятия, способствующие решению конкретных вопросов, воспитательных задач и соответствующие формированию нравственных качеств личности, расширению и углублению объема знаний, умений и навыков, предусмотренных программой, формированию умения творчески применять знания на практике, воспитанию потребности в самообразовании; 
- обеспечить участие воспитанников объединений в жизни Центра (соревнования, концерты, выставки и др. массовые мероприятия); 
- формировать и развивать у детей и подростков познавательную и общественную активность, самостоятельность, ответственность и творческое отношение к делу, развивать и прививать воспитанникам навыки трудовой деятельности; 
- обеспечивать подготовку инструкторов и организаторов творческих мастерских на местах в селах района (во время проведения летних районных мероприятий – «Школа лидера» и т.д.); 
- вести журнал учета работы детского объединения; 
- осуществлять в контакте с педагогами образовательного блока и методистами воспитательную работу в Центре в соответствии с целями и задачами деятельности  ЦВР; 
- знакомить воспитанников объединения с правилами по технике безопасности и добиваться соблюдения этих правил. 
Каждый педагог дополнительного образования должен быть ознакомлен с «Должностными обязанностями педагога дополнительного образования», поставить дату и подпись в знак согласия с предъявляемыми требованиями учреждения к педагогу дополнительного образования. Заключить договор о приеме на работу, который подписывается двумя сторонами: директором учреждения и педагогом. 
